

# 咸宁,一座和谐宜居的山水之城

■记者郭蓉

文明,是穿城而过的淦河倒映出的碧水蓝天,是街头巷尾氤氲的桂花芬芳,更是所有咸宁人共同执笔绘就的幸福图景。

四季流转,漫步咸宁城区,目之所及皆成诗意图卷。淦河碧波如玉带穿城而过,两岸绿道上游人悠然漫步,十六潭公园花香四溢,桂花广场运动公园里孩童嬉戏欢笑……一幅景色醉人又充满活力的城市图景展现眼前。

近年来,我市以“绣花功夫”重塑城市细节,用“惠民初心”浇灌文明之花,以美丽乡村建设推动城乡融合。从城市更新的精雕细琢到美丽乡村的协同建设,从老旧小区的“逆生长”到背街小巷的“微整形”,从“15分钟便民生活圈”的构建到“桂乡管家”基层治理品牌的打造,城市发展的每个足迹都镌刻着民生温情。

## 从“面子”到“里子”的焕新蝶变

城市更新是提升城市能级、增进民生福祉的重要路径。聚焦群众急难愁盼,我市以基础设施提质、人居环境优化为核心,推动城市功能迭代升级,城市建设的每一步都体现着民生温度。

淦河畔的变迁堪称城市生态环境治理典范。这条咸宁人的母亲河,由于历史原因及城镇化影响,淦河两岸遭遇了黑臭、淤塞、脏乱、侵占等问题。为还市民“淦水清澄”,我市通过上下游统筹、左右岸协同、干支流互动,采取控源截污、生态修复等系统治理,让淦河水质稳定达到Ⅱ类标准。与此同时,沿淦河建成滨水绿廊、特色水岸和六大景观节点,增绿、富绿一举多得。今年1月,水利部公布2024年全国幸福河湖优秀案例,淦河榜上有名,同时也是全省唯一上榜案例。

## 从“安居”到“优居”的幸福升级

社区是城市治理的“最后一公里”,也是群众感知公共服务温度的“神经末梢”。我市以党建为引领,创新社区服务模式,托起市民美好生活,打造安居乐业的幸福港湾。市卫健委组建“唐光友学雷锋志愿服务医疗分队”,将卫健系统全部在职党员转为社区健康管家;市市场监督管理局推行“网格化监管”,将主城区划分为12个网格、5个片区,执法人员化身“市场秩序守护者”;咸安区城管局创新“马路办公”机制,班子成员常态化带队奔赴基层一线,现场解决占道经营、停车难等民生痛点;成立近2000人“香城代办”队伍,解决老弱病残孕等特殊群体办事不便问题。

群众的笑脸就是治理成效的晴雨表。在咸安区青龙社区,当社区推动完整社区建设项目时,住建、街道办等部门

与居民代表组成“圆桌议事会”,按照“小规大、散规整,改造一片、优化一片”的思路,通过连片改造推动社区微更新;充分利用闲置资源,将青龙山公园旧址打造为生态康养一体的园区、体育中心,完善服务功能;通过科技赋能统筹设计,实现智慧物业管理。2024年,该项目入选了全省城市更新典型案例。

如今漫步咸宁街头,“15分钟便民生活圈”悄然成形。卫健委投入建设的45处母婴室、86个老年人优先窗口,让群众感受城市温度;城管部门改造的287条背街小巷,将“脏乱差”死角变为“净畅美”的风景线;市市场监督管理局打造的7条放心消费示范街,让“舌尖安全”看得见摸得着。

在永安老城区,曾经污水横流的兴隆巷不仅实现路面硬化,还新增印花水泥人行道,铺设弱电管道完成各类线缆入地。“整改后环境越来越美,生活也越来越舒心了。”在此居住20年的龚女士,现在最爱做的事就是饭后带着孙子在巷口散步。数据显示,四年新增机动车公共停车位3.5万个,补植补绿2.5万平方米,规整弱电线缆22.5公里,更新改造老旧小区329个,整治“脏乱差”地块216个,由“安居”到“优居”成为市民生活常态。

## 从“颜值”到“气质”的绿色跃迁

从“一处美”到“全域美”,从“环境美”到“发展美”,我市将文明创建向乡村延伸,书写乡村振兴新篇章。

走进崇阳县路口镇曾家村湾,古桂群与桃林相映成趣,共享菜园里时蔬青翠。然而过去,这里“老宅连片,杂乱拥挤”。近年来该村通过村湾夜话凝聚村民共识,拆除危房建设紫薇园、桂花园等“四园”景观,发展300亩桂花产业,打造“春赏花、夏摘果”的农旅融合模式,不断拓宽村民增收渠道。路口镇相关负责人说:“生态保护与经济发展深度融合,就是我们美丽乡村的建设‘密码’。”

与此同时,美丽经济正在更大范围

转化为群众看得见的实惠。近年来,我市立足实际资源条件、文化风俗,一村一策发展产业,建设了一批休闲观光园区、康养基地、特色小镇,村里各类特色农家乐、观光园、茶博园等蓬勃发展。截至目前,全市共建设129个市级美丽乡村试点村,累计统筹投入各类资金25.5亿元,直接受益农村人口达33.3万人。

美丽乡村建设既要产业兴旺,更要生态宜居。今年新春,市环卫局启动农村生活垃圾治理行动,覆盖全市909个行政村,推动农村人居环境持续改善。去年以来,我市开展“清洁家园”行动,完成5875户农村厕所改建,卫生厕所覆盖率96.7%,实施垃圾分类自然村占比56.95%;完成77个行政村农村生活污水治理和21条农村黑臭水体治理,农村生活污水治理率45.7%;新改建农村公路835.8公里,建制村公交覆盖率81.5%;10个村入选湖北省2024年度美丽乡村名单。

文明新风吹拂处,皆是幸福花开的声音;文明乡风培育润物无声,为乡村振兴强基铸魂。咸安区广泛开展“清廉家庭”“好公公”“好婆婆”“好媳妇”评比,营造学习先进、文明传承的浓厚氛围;通城县倡导文明新风,推动优良民风、和谐村风,关刀镇杨田村农家书屋除了设置科学技术、农业知识、经典文学等常规书柜,还开辟了党员学习阵地;崇阳县白霓镇回头岭村移风易俗成为新风尚,村里成立了“红白理事会”,把限制高价彩礼、禁止大操大办等制度写入了村规民约。

“我们要让文明创建成为永不竣工的民生工程。”市文明办相关负责人表示,将持续完善长效机制,把创建过程转化为群众获得感、幸福感、安全感的切实提升,让文明创建成为永不停歇的幸福接力。

文明新风与绿水青山相映生辉,尽显城市魅力。从城市街巷到美丽乡村,从硬件提质到软件升级,咸宁正以“润物无声”的文明之笔,书写蓬勃发展的“香城故事”。



年窑火密码;四年级武术社团展示咸宁独有非遗“鱼门拳”,四百余年拳法薪火不熄;305班《唱读古诗》、303班《二十四节气》舞出中华文脉的隽永诗意;104班《祖国有我》、302班情景剧《满江红》呐喊“强

国有我”的担当;……整场节目紧扣立德树人核心,多维度呈现教育内涵,62个原创节目覆盖全校各年级,演出中小演员们一个个劲头十足,或歌声嘹亮,或舞姿优美,或激情欢快,动感的节奏,鲜活的表演,展现了孩子们无限的童真与童趣。整场演出高潮迭起、掌声不断。

据悉,本次汇演通过线上线下同步直播,惠及全校师生、家长。此次“六一”文艺汇演不仅是艺术的盛宴,更是该校区“五育并举”的生动实践。从德育到家国情怀,从智育到创意飞扬,从体育到活力绽放,从美育到文化传承,每一个节目都凝聚着师生们的智慧与汗水,展现了“区实验人”全面育人的丰硕成果。



良好的联动,不仅能增进学生之间的了解,更为普特融合教育架起了金色桥梁。接

下来的架子鼓、吉他、贝斯、钢琴演奏更是将整场气氛推向高潮。

“我们或许不同,但我们同样精彩”咸宁特校党支部书记汪开柱在致辞中强调,学校通过个性化教育方案,让特殊儿童在艺术中找到表达自我的窗口。活动现场,培智班家长李女士感慨地说:“看到孩子能站在舞台上表演,我感受到了教育的力量。”

本次演出所有节目均由师生历时两个月编排,融合音乐治疗、舞蹈康复等专业理念,根据学生能力量身定制,充分体现了“融爱于教”的办学特色。

## 咸安区实验学校教育集团实验校区

# 缤纷童年 多彩“六一”

本报讯(记者夏咸芳 毛亚轩 通讯员余春霞)5月27日至28日,咸安区实验学校教育集团实验校区举行2025年“六一”国际儿童节系列文艺汇演。三场主题鲜明、形式多样的演出集中展现了新时代少年儿童的艺术素养与精神风貌,千余名师生用歌舞、朗诵、情景剧等艺术形式礼赞童年、致敬传统,为红色基因注入青春活力。

活动伊始,该校区执行副校长黎家苗在致辞中向全体少年儿童致以节日祝福,

## 咸宁市特殊教育学校

# 举行“牵着你,追光成长”六一文艺汇演

本报讯(通讯员冉君 吴莹)5月29日上午,咸宁市特殊教育学校欢声笑语,掌声雷动,以“牵着你追光成长”为主题的六一儿童节文艺汇演举行。全校师生、家长及咸宁市第十八小学部分师生齐聚一堂,共同见证孩子们用独特的方式绽放光彩。

上午9时,汇演在气势磅礴的中国鼓表

演《鼓韵香城》中震撼开场。7名特殊学生在老师的指挥下,以整齐划一的鼓点敲响,铿锵的节奏传递着中华传统文化的魅力,更展现了特殊儿童蓬勃向上的精神风貌。

值得一提的是,特邀参演的咸宁市第十八小学献上舞蹈《茉莉花》,为原本炎热的天气带来了一抹清香的风,两校之间的